

小区内乱窜的狗不少,大多没拴绳没办证,既容易弄脏环境,也不安全

# 南京还有约两万只无证狗,怎么管



金陵新八村12号,小狗随处乱跑 快报记者 顾元森 摄

## 1| 到底有多少无证狗?

### 现状

#### 不拴绳的狗小区内乱窜

昨天下午2点多,记者来到金陵新六村,在15号居民楼下,一条高近半米的大黄狗沿着居民楼一路小跑,很快跑进了一楼一住户家中的小院,黄狗脖子上没有戴颈圈,也没有拴绳子。“这条狗是一楼住户家养的,已经好几年了,平时它只是晚上被主人关进小院里,白天它都是在小区里活动,根本不拴绳。”居民陈女士告诉记者,虽然这条狗比较温顺,但因为体型较大,居民们如果不注意很容易被它吓一跳。

在金陵新八村5号居民楼下的路边,一条金色的拉布拉多犬沿小区内的道路一边走,一边到处嗅地上的杂物,一名中年女子跟在它身后10多米远的位置,悠闲地散步,看到狗跑到远处后,她不耐烦地喊着狗的名字,呵斥着让狗跑回来。这条狗看到记者经过,竟然向记者直冲过来,就在它跑到距记者一米多远的位置后,女主人大喝了一声,让它往回走,它才有点不舍地往回跑,吓

得记者站在原地没敢动。

在金陵新八村12号楼下,一条小狗在路边跑来跑去,小狗身上像是蒙上了一层灰,显得身上很脏,就在这条狗身后两三米远的位置,一条小黑狗也在路边草地上到处乱跑,两条狗都没有拴绳子,狗的身边都没有主人。

类似金陵小区的现象,记者在鼓楼区、玄武区和建邺区的一些老小区探访时,也时常发现。

### 战果

#### 几天抓了70多只流浪狗

昨天上午,在鼓楼区大方巷里面的一条巷子,一条浑身脏兮兮的小黑狗慢悠悠地散步,周围群众纷纷避之不及。此时,警方的巡逻队恰巧经过此处,发现这条小黑狗后,民警迅速前后围堵,最终将这只小黑狗收进了网中。

“现场检测了一下,没有发现任何芯片的信息,也没有系绳子,是无主犬。”民警表示,像这样的犬只,就属于典型的流浪犬,民警捕获后,将按照规定,送往位于江北

的南京犬只留检所,统一检查后予以圈养。

“这几天,我们已经收容了70多条这样的无主犬,尽管目前看起来并没有攻击性,但继续放任它们在街上流浪,的确存在安全隐患。”记者昨天从南京市公安局治安支队获悉,这几天警方正在全力进行流浪犬的整治行动,南京各个派出所都有专门的警力在街面上巡逻,寻找可疑犬只,予以收容。

### 估算

#### 无证狗数量逼近有证狗

记者从畜牧兽医部门了解到,目前在南京主城区范围内,没有办证的犬只还很多,且大多集中在一些老旧小区内,管理难度很大。

记者从有关部门了解到,南京规定主城区每户家庭限养一只狗,目前南京已经办理犬证的犬只为3万只左右,但据警方估计,没有办证的犬只,“至少还有两万左右”。对此,警方表示他们也会再想些好的办法做这些养犬人的工作,但严格按照法律规定处罚,难度很大。

## 2| 如此养狗心安理得?

### 养狗人

#### 都说自家的狗不会出事

在金陵新八村小区门口,居民王大妈说到小区内养狗的问题就直摇头,“狗太多了,而且到处乱跑,很少有人遛狗时拴绳子,太不安全了。”王大妈称,“前几天报纸上不是报道了嘛,一条狗咬了几十个人,我们小区里这么多养狗的,保不准哪天可能就会出事呢。”对此,一名遛狗的中年男子振振有词:“我家的狗从来没咬过人,可温顺了。”但当记者质疑时,他坚称:“我都是定期带狗打疫苗,照顾得很好,它不可能咬人的。我们自己家养的狗怎么会咬人呢!”

在金陵新七村19号附近的一处小广场上,50多岁的秦女士也是同样的说法,她指着趴在地上晒太阳的一条金色犬,不无炫耀地说:“我家的狗不会咬人,它顶多是朝着人叫一叫,不会真的咬人。”记者问她有没有为狗办理狗证时,她说没有,但她表示小区内养狗的人很多,大多数人都没有办理狗证,“小

区里几乎每栋居民楼里都有人家养狗,居民楼一个单元里养五六条狗也不稀奇,办狗证的很少。”

对于这些养犬人的“观点”,市民孙小姐不敢苟同,“不办证不打针,就靠嘴说自己的狗狗没问题,一旦咬了人,犬主都不承认,索赔都找不到源头。”孙小姐认为,不管自己饲养的犬只看起来是不是正常,作为犬主,应该文明养犬,不仅要培养自己爱犬不能随便大小便和乱咬乱叫,还要本着为别人负责的态度注射芯片和疫苗。

### 呼声

#### 狗太多环境脏也不安全

对此,小区内不少居民也表示,小区内养狗的人家的确很多,“金陵小区从金陵新一村到金陵新九村,每个村都有上千户,每个村至少有四五十条狗,加起来至少有四五百条狗。”50多岁的蔡先生称,“就拿我住的那栋楼来说,40多户人家养了七八条狗呢,而小区里有二三十栋楼,你算算有多少条狗!”

蔡先生称,小区里狗太多,养狗人也不文明,拴绳遛狗的少之又少,而且不少狗都随地大小便,主人跟在后面也不清理,不少居民都很有意见。在金陵新九村的一个小广场上,赵大爷指着广场的一角,不满地说:“这个小广场本来挺漂亮的,可不少养狗的人遛狗时就让狗在这里随意跑,狗拉了屎了也不管,狗是畜生,不懂事,可养狗的人不能不懂事呀!”

养狗者管不好狗,不但造成小区环境被破坏,更严重的是带来不小的安全隐患。“大多数狗都是随意散养,很容易出事,前一段时间我女儿就差一点被咬伤了。”燕江路社区居委会唐女士告诉记者,她住在燕江园小区,小区里有一户人家养了一条大狗,平时也不拴着绳,不久前她女儿被这条狗咬了一口,幸亏只是咬破了衣服,没有造成皮肉伤,让唐女士不满的是,那条狗是无证的,她报警后,民警了解过事情原委后,并没有对那条狗采取措施,现在那条狗仍然整天在楼下转悠,唐女士和女儿回家时只能小心翼翼地避开狗后匆匆上楼。

## 3| 管起来到底有多难?

### 管理

#### 社区为难,片警挠头



11月19日快報报道

### 收费

#### 养一条狗每年交300元

偌大的金陵小区内究竟有多少条狗?昨天记者调查后,无奈地发现,这个问题根本没有人说得清。宝塔桥东街社区居委会王女士称,该社区范围内的金陵新九村等小区共有住户2200多户,估计养狗的人家至少有100户以上,但具体数字并不清楚,“两年前我们统计过,有100条左右,后来犬类管理工作归公安部门,我们就把材料都移交到派出所,近两年养狗的人只多不少,所以说社区范围内至少有100条狗。”王女士说,整个金陵小区有一万多户居民,各个小区养狗的人都不少,所以整个金陵小区的狗的数量不会少。王女士称,平时有不少居民到社区和街道反映养狗扰民的问题,不过社区工作人员也很为难,“我们没有管理权限,也不好管。”

燕江路社区的唐女士也表达了同样的观点,但她也表示,“警方要处理的事情也很多,犬类管理只是其中一部分工作,警方管起来可能也有难度吧。”

按照《南京市养犬管理条例》的规定,在重点管理区未经登记养犬的,由公安部门责令限期办理登记手续;逾期不办理的,没收犬只,对个人可以并处三百元以上一千元以下的罚款,对单位可以并处五百元以上二千元以下的罚款。

“法律规定得很明确,对于没有合法身份的犬只,警方完全可以对饲养人进行处罚。”在鼓楼区湖南南路小区内,一位市民拿着一本条例,指着上面的规定给记者看。

对此,派出所一位管理小区的社区民警苦笑着告诉记者,“法律规定是这样规定的,但真要处罚,那难度可就大了。”这位民警给记者举了一个例子,辖区一位市民,才50多岁,但早已办理内退手续,闲着没事,就养了一条宠物犬,民警得知消息后,上门做工作,希望这位市民尽快办理犬证,并为宠物犬注射狂犬病疫苗。但这位市民坚决不办,“我现在下岗了,自己生活开销都没有,你让我交钱办证,我不去。”而对于注射疫苗一事,这位市民更是不乐意,“它(宠物犬)天天跟我在一起,还能感染狂犬病?要是真感染了,第一个受害的不是我啊,我都不怕,你们怕什么。”这位市民态度坚决,民警见说服没用,便拿出法规给他看,没想到他干脆说,“你别逼我,再逼我,我就把狗给剁了。”

### 新闻链接

## 南京对养犬实行“双限”

记者了解到,南京对限制养犬的区域、犬只的类型实行“双限”。

按照规定,玄武、白下、秦淮、建邺、鼓楼、下关等六个区范围内,以及栖霞、雨花台、浦口、六合、江宁等五个区所属建制镇范围内为限制养犬地区。

“在南京,饲养一只带证的犬,每年将缴纳300元的管理费。”据南京市公安治安支队有关人士介绍,这一价格是经过南京市物价局和财政局共同确定的,除此之外,初次登记上牌的犬只,还需要另外缴纳证牌以及芯片的工本费。

根据规定,对重点管理区的犬只,按每年每犬300元收取。一般管理区的犬只,免收管理费。对首次依法登记的犬只,收取犬牌工本费每牌20元,犬证工本费每证20元,犬用芯片工本费及植入费每只60元。芯片因质量问题需要更换的,不再收取费用。

警方表示,市民饲养宠物犬,收费也有优惠。饲养绝育犬的,凭畜牧兽医主管部门委托的机构出具的绝育证明,减半收取养犬管理费;盲人饲养的导盲犬、肢体重度残疾人饲养的辅助犬以及特种犬免缴养犬管理费;70岁以上的孤寡独居老人养犬的,按每年每犬200元收取养犬管理费。

警方表示,在缴纳管理费并注射芯片后,市民饲养的宠物犬就有了正式“户口”。警方能在第一时间通过芯片扫描装备确定犬主身份。

**解释**  
这笔钱都做了哪些事

记者在采访中,不少养犬人都存在疑问,认为警方收取这笔钱应该发挥作用。对此,警方表示,这笔钱都是专款专用,“除了对养犬人提供一些必要的培训外,还需要印制跟文明养犬相关的资料和宣传页,此外,最大的一块,则是用于留检所犬只的饲养上。”据悉,江北石佛寺建有专业的收养流浪狗的机构——南京市犬只留检所。这座设施先进、人员配备齐全的留检所,目前饲养流浪犬2000多只,“基本上都是从南京街头收容来的无主犬、流浪犬”。警方介绍说,在这些收容来的流浪犬中,很大一部分都是病犬,要么是身体有残疾或者受过伤,要么是患有先天性的疾病被犬主丢弃,对于这些犬只,工作人员在诊断后都需要分门别类做出处理,有的要立即实施手术,有的则需要得到营养支持,“这些都需要费用。这些钱,就是来自于养犬管理费。”除此之外,2000多只流浪犬的吃喝拉撒以及宠物饲养驯养人员的开销,也基本上来自于这笔费用。